

# Makói Független Ujság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szabó utca 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁL

Alapította:

DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20 f

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

## Höfer altábornagy legújabb jelentése

### Az oroszok több rendbeli támadását visszavertük

Budapest, aug. 25.

Orosz hadszíntér:

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregparcvonalára: Moldovától nyugatra és a Tatár szoros vidékén az oroszok több rendbeli támadását részben kényszerben, ellenség nagy veszteségei melletti visszavertük. Egyébként helyzet változatlan, és váltakozó tűzérési harc folyik.

Hindenburg vesértábornagy hadseregparcvonalára: A perepelniki-pleniaki szakaszon újra visszavertük az ellenségtől azt a keskeny lövészárokrészt, amelyet 22-én elfoglalt. Ez alkalommal egy tisztet és 211 főnyi légénységet elfogtunk és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Magyar hadszíntér:

Tegnap este ellenség a Wiprechtől délre fekvő állásainkat Nova Varig élénk tűzérési tűz alatt tartotta. Egyidejűleg számos felderítő csapat nyomult elő a harcparcvonal szakasz ellen. Valamennyi támadást valamint visszavertük a Passani alpok harcparcvonalán olaszok sikertelen ármadási után a tűzérési tevékenység is esökkent.

Délkeleti hadszíntér:

A Wojusánál helyenként esztározások folynak.

Höfer, altábornagy

## A politika hírei

A képviselőház ülése — Az ellenzék újabb interpellációi

Makó, aug. 25.

A hajnalig tartó izgalmas ülés után ma tovább folyt a jövődöntő részleteinek tárgyalása, az ellenzék beható és minden paragrafusmondatot felbontó kritikája mellett.

Alig menekülhet egyetlen szakasz is a határozati javaslatok energikus támadása elől. Az ülés elején gróf Esterházy Mór is gyelmezte a Házat, hogy okes és hűdelmes dolog volna a magyar törvényhozásnak tudomást venni a Deutschland német tengeraltjáró legendás utjáról és felvilágosítani kellene a német szövetséges barátainkat ebből az alkalomból.

Az elnökség ült, hogy amit ő maga elfeledett azt az adóvite egyik ellenzéki szórok számon tartotta és így a Deutschland utja mellett nem is megy el szó nélkül a magyar parlament.

A ülés végén az ellenzék kérte, hogy a szombati napon előterjesztése a máris szaporodó újabb interpellációkat, de a kormánynak bizonyára elég volt a szerdsi interpellációk pergőtüze és kitért a jogos kérdés elől. Pedig az interpellációk pergőtüze és kitért a jogos kérdés elől. Pedig az interpellációs szerda azért mégis csak el fog következni...

A bizalmi tanács missziójának megítélésével az ellenzék nyilvánosan a képviselőházban teljesíti ellenőrző kötelességét. A parlament mai munkarendjében ennek az ellenőrző feladatnak teljesítésére főként indítványok és interpellációk keretében nyílt alkalma, de fel fog használni még más rendelkezésre álló módokat is, hogy az ország jelenét és jövőjét érintő nagy kérdéseket megvitatás és azokról a kormánytól nyilatkozatot kérjen.

Mint ismeretes, gróf Andrássy Gyula a képviselőház tegnap esti ülésén bejelentette, hogy a külügyi és hadügyi kérdésekben az ellenőrzés alkotmányos szerve tulajdonképpen a delegáció lévén, szűkségek tartja a háború kitérő se óta teljesen szünetelő delegáció lévén, szükségessé tartja a háború kitérő se óta teljesen szünetelő delegáció összehívását.

Andrássy bejelentette, hogy indítványt fog a napokban a Ház indítványkönyvébe beírni a delegáció összehívása iránt. Értesüléseink szerint szombaton jegyzi be indítványát, amelyet még a szombati ülésen felolvasnak és a képviselőház elnöksége javaslatot tesz az indítvány megoklására, valamint hatánap kitűzésére nézve. Hír szerint az elnökség a jövő héten s edjára fogja kitűzteni az indítvány megoklását.

Az ellenzék az adójavaslatok alaps és számszerű megvitatásával kapcsolatban a belső és külső politika aktuális kérdéseit is szóba hozza a parlamentben.

A tegnapi ülésről tudvalevőleg tíz interpelláció maradt el, amelyeket a legközelebbi interpellációs napon terjesztenek elő. Ezen kívül már a csütörtöki ülésen hét újabb interpellációt írtak be ellenzéki oldalról.

Elsők Urmány Nándor jegyzett be interpellációt a magyarság helyzete a háboruban címen. Urmány adatok alapján többféle vonatkozásban fogja megvilágítani ezt a fontos kérdést. Interpellál azonkívül.

Polónyi Géza a német birodalommal szemben fennálló politikai helyzet és a vele megkötendő vám és kereskedelmi szerződés tárgyában a miniszterelnököt kéri.

Rakovszky István az Osztrákországgal szemben követett eljárás tisztázása tárgyában a miniszterelnököt kéri.

Back Lajos, a belső politika és a háború kérdéseiről.

Rakovszky István némely fontos katonai intézkedés tárgyában a védelmi miniszterhez és a miniszterelnököt kéri.

Gróf Károlyi Mihály a belső és külső politikai helyzetéről és

## Ideálisan szép üde arcbőr

Máshol sehol, csak kizárólag

crémés fehér színben, Ideál-szappan.

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszertárban szerezhető be. Törvényesert védve van. 1 tégely Ideál-crém. 1 üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsá.

Kudar Lajos gyógyszerértára, Makó-Ujváros

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crém, Ideál arc-tej apolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt.

Zilinszky István némely külpolitikai kérdés tárgyában.

Mivel a szeptemberi ülés végén gróf Andrássy Gyula kérdésre a kormány és a házelnökség nem járult hozzá ahhoz, hogy a szerdai napon kívül még egy interpellációs nap álljon rendelkezésére az ellenségeknek a politikai helyzet kérdéseinek megbeszélésére, ezeket az interpellációkat csak a jövő héttől szerdáján terjeszthetik elő.

## Navay Lajos a polgármesterhez

Hogy leszünk a korpával?

Makó, aug. 25.

Köszömet dolog, hogy a makói állattartó közönség milyen nehezen, sőt némelyike egyáltalán nem is tudja beszerezni az állattartáshoz oly nélkülözhetetlen korpát. Dr. Galambos Ignác polgármester már átirat Csánádmegye miniszteri megbízottjához, Navay Lajos v. b. t. t. urhoz, ki Makó város ügyes bajos dolgait mindig jóindulattal — sőt mondhatni szeretettel kerölte fel, — eljárás ügyben is a korpaközpontnál, honnan sajnos, nem a legjobb birtásokkal tért haza, a mely kivülélik a polgármesterhez érkezett leiratból, melyet alábbiakból szerint közlünk is.

A leiratból kitűnik, hogy még reményünk sincs, hogy e helyzeiben valami változás álljon be. Figyelmeztetjük tehát a gardaközönséget, hogy a korpával lehetőleg jobban takarékoskodjanak, mert mint már írjuk, a helyzet nem igen fog a közeli jövőben javulni. Az átiratot egyébként itt adjuk:

A korpa szükséglet ellátása és kielégítése körül eddig tapasztalt nehézségek arra idézték, hogy módját keressék annak, miként lehetne a korpa kiesinyben való elárúsítását akként szabályozni, hogy ez a polgárság érdekeinek leginkább megfeleljen.

Valamint a fogyasztás többi ténnyen is — úgy itt is miandekelőtt a szigorú takarékoskodás — az igényeknek korlátozása és lezártítása szükségesek, miert is felkértem polgármester urat, hogy a lakosságot igényei mérséklésére, azután meg társalmi juttatás szilveszkedjék, mivel minden fáradságunk dacára eszentul is megtörténhetik, illetve meg is fog történni, hogy a korpa szükséglet teljes kielégítésére képtelenek nem leszünk. Ezek a hátráltató körülmények teljesen rajtunk kívül állanak. következményei a mai hadiállapotoknak, melyek bármily nehezek is, mégis megelőzés nélkül viselendők el és a hazafias

lakosságtól egyenesen elvárom, hogy saját jól felfogott érdekében is tartékoskodni fog minden olyan fellépéstől, — amely tekintve attól, hogy a hatóság erélyesebb fellépését teszi szükségessé — még magában véve is teljesen ésszerűen, mivel ezek a hatóságok mulott eddig sem, hogy a lakosság korpajánai nem voltak kétség kívül kizsákmányolhatók.

Ezek felvételése után — megjegyzem, hogy a vármegye a napjánával egyetértően abban állapodott meg, hogy eszentul a vármegye fogja magára vállalni a vármegye — detail — korpaszükségletének beszerzését is, még pedig olyképpen, hogy a megyei hatóság a Csímed által időről időre felderített szükségletekhez képest a korpaközpontnál fog eljárni a korpa átengedése iránt. A korpát — kiesinyben — a vármegye által megjelölt lisztüzletekben a vármegye fogja forgalomba hozni, illetve a korpa eladásával — felügyelete alatt — a régi Zettler, most „Gellért malom” lesz megbízva. A korpa kiesinybeni ára augusztus 26-án 27 fillér (25 K alapár) és ként 27 fillérben lett megállapítva, mely ár netto értendő és szemmiféle egyéb hozzáadásokkal (szákpénz, beszállítás, stb) nem terhelhető. Ez az ár augusztus hó 31-ig érvényes, mivel akkor lép életbe az új 20 koronás alapár, melyhez képest, a kiesinybeni eladás ára szintén igazodni, tehát mérsékelteni (előre láthatóan ként 23 fillérre fog. Jövőben mihez tartás csíjából Csímedet értekezve — a továbbiakra nézve egyéb kében az alispán által e tárgyban még kiadandó rendelkezésekre utaloz.

Navay Lajos, v. b. t. t. miniszteri megbízott, országgyűlési képviselő.

## A makói hagymatermelők a miniszteri tanácsos előtt

A tegnapi tanácskozás folytatása

Makó, aug. 25.

Mai számunkban már foglalkoztunk azon fontos megbeszélésekről melyet a városházán folytak Győri István miniszteri tanácsos vezetésével.

Ma a miniszteri tanácsos a hagyma termelőkkel tárgyalt. Figyelemmel hallgatta az egyes termelők véleményét a hagyma termelést és kereskedelmet illetőleg hol fáradságot véve személyesen tanulmányozta a mai piacot és meglepődve kellett konstatálni a miniszteri tanácsosnak, hogy a hagyma termelők és kereskedők jól felfogott érdekei mannyire közösek és elválaszthatatlanok.

A termelők és kereskedők egyhangú véleménye oda konkludált, hogy szabad új kereskedelmet korlátozni annyit jelent mint a termelők fáradságos munkáját, kitenni az árak csökkenése által

előálló vagy veszteségnek. Dr. Galambos Ignác polgármester hosszabb beszédben kérte a miniszteri tanácsost, — hogy illetékes helyen hasson oda, hogy a szabad kereskedelmet többé ne korlátozzák.

Dr. Győri István miniszteri tanácsos ur válaszul a polgármester kérelmére kijelentette, hogy a helysinen nyert gazdag tapasztalatokat illetően helyen és időben úgy fogja felhasználni mint a azt a termelők és kereskedők fontos érdekei kívánják.

A jelenlevő termelőket még egyszer jóindulattal biztosította, mire a termelők nevében kik 50-60-an jelentek meg. Sőt József hálás köszönetét fejezte ki a miniszteri tanácsos előtt.

Mi is őssinte megnyugvással vehetjük tudomásul, hogy a helyszetről tisztá képet szerzett a legilletékesebb faktor és raméjük, hogy a makói hagymapiacot az idegesség elűzi és a rendes forgalom ismét helyre áll.

## A дума alelnöke különbékéről tárgyalt Stockholmban

Az orosz sajtót élénken foglalkoztatja Protopopovnak, a дума alelnökének az az eljárása, hogy Angliából hazafelé való útjában Stockholmban érintkezésbe lépett a német diplomáciai körökkel.

A Djen közli Rodziankonak Bublikov képviselőhöz intézett levelét, amelyben közli, hogy az U.ro Russkij ama hírére, mely szerint Protopopov Stockholmban felkereste Lucius német követet, hogy a különbéke lehetőségéről tárgyaljon vele, — értekezletre hívta össze a dumaképviselőket. Az értekezleten Protopopov a következő kijelentést tette:

— O.suffjev képviselő társaságában egy stockholmi közös ismerősünkkel találkoztam egy, a német követéshez tartozó urral. A házigarda és mások jelenlétében a békéről kezdünk beszélni. A német diplomata kijelentéseiről nem közölhet részleteket, nehogy megbontsa a ártánt egységét.

A Lokalanzeiger azt a megjegyzést tette jéhez, hogy illetékes helyen szerzett információja szerint nem a stockholmi német követés tagjáról van szó.

**Eladó 2 darab egy éves gyursi ártan.** Megtekinthető Kardos Jánosnál, Tűr-utca 3. szám alatt.

**Eladó egy nagy, erős igásló.** Értekezni lehet Rattkay Ferenc vendéglőssel, Váradi-utca 48.

## NAPI HIREK

Makó, aug. 24.

— A belügyminiszter a városokhoz. A belügyminiszter koriratban közli a városokkal, hogy háborus viszonyokból eredő kiadásokat ez idő szerint függő kölesönökkel rendezni nem lehet.

— Német újságírók Mezőhegyesen. Már megirtuk, hogy több német nagy lap szerkesztője tanulmányra érkeztek Magyarországra. A vendégek tegnap érkeztek Mezőhegyesre, miről tudósítónk a következőket írja:

A csupa neves német újságírók társaságában van Ewert berlini szerkesztő, Naumann Frigyes politikai író, Backmeister birodalmi gyűlési képviselő, Schourey berlini tanár, dr. Wert a Magdeburger Zeitung munkatársa és még sokan a német újságírás képviselői közül.

A német vendégek az aradi vasúti vendéglőben megreggeliztek, majd ezután elhelyeskedtek az Acsév. által felajánlott külön vasúti kocsiiban.

Mezőhegyesen a német zsurnalistákat a méntelep parancsnoksága képviselőiben több törzstiszt, továbbá Jankovich Lőrinc, az állami ménésbirtok igazgatója és nagy érdeklődő közönség fogadta.

A vendégek tiszteletére a ménésbirtok parancsnoksága fényes bankettet adott, a melyen számos felköszöntő hangzott el.

Az újságírók megtekintették a ménésbirtokot, majd ezután tovább utaztak Szegedre.

— Felhívja a rendőrkapitányi hivatal Vergács Dobsa Mériát, kinek Dobsa Sámuel nevű 5. honvéd gy. ezredbeli katona fia van, hogy a rendőrkapitányi hivatal 7. számú szobájában Németh deteknél jelentkezzen.

— Anyakönyvi hírek. Ehaltak: özv. Padler Bernátné Manheim Lina 81 éves, Töröcsik Miklós 14 éves korában.

## Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant írt céghez. Üzletemben ruhatisztítást, javítást, átalakítást

**női és férfi ruhákban elválialok**

Kivánatra házhoz megyek. A n. é. közönség szives partfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

**Nagy István** szabó-mester, Hajnal-utca 14.

## Színház

### MŰSOR.

Szombaton Kissházy Sári bucsufellépte és jutalomjátékai bérlészünetben „Leányvásár” nagy operett.

Vasárnap délután első helyekkel 3 és fél órai kezdettel „Végre egyedül” Lehár Ferenc nagy operettje.

Vasárnap este Sugár Gyula bucsufellépte és jutalomjátéka „Mozitündér” nagy operett.

Hétfőn: Mátyás József felléptével Kürthi Károly bemutatkozása: „Jó éjt Mukil” bohózat.

Kedden: „Zsuzsi kisasszony” nagy operett.

Szerdán itt először: Zöldi Elza és Hidvégi Ernő bemutatkozása „A nőstény ördög” színmű.

Csütörtökön bérlészünetben fényes új kiállításban: „Mágnás Miska”, nagy operett.

\* Kissházy Sári jutalomjátéka. Szombaton este asintársulatunk egyik legnépszerűbb és legkiválóbb tagjának Kissházy Sárinak bucsufelléptét és jutalomjátékát hirdeti a színpad. Kissházy Sárin rövid ittműködése után is nagyra megszerette a közönség a mi természetes is, mert hiszen mint énekes primadonna igazán első helyet foglal el. Legutóbb a nagy sikerű Lehár premieren a „Végre egyedül” bemutatóján aratott rendkívüli sikert, de a többi operett bemutatásán is bőven kijutott neki a díszöségéből. Közönségünk körében rendkívül nagy az érdeklődés a Kissházy Sári jutalomjátéka iránt mely alkalmával a gyönyörű zenéjű „Leányvásár” kerül felújításra. Kissházy Sári jutalomjátéka általános bérlészünetben lesz megartva.

\* Vasárnapi előadások. Vasárnap délután első helyekkel Lehár nagysikerű aratott legújabb nagy operettje „Végre egyedül” kerül színpadra a két primadonna szerepben Révész Ilonkával és Kissházy Sárival. — vasárnap este bérlészünetben Sugár Gyula jutalomjátékai a „Mozitündér” című nagy operett van műsorban. Mindkét előadás iránt rendkívül nagy az érdeklődés.

\* „Színházi hírek.” A jövő hét folyamán egymásután mutatkoznak be az új tágak és egymásután kerülnek színpadra a jobbnál jobb darabok. Hétfőn este páros bérlésben Nádasz igazgató felléptével a „Jó éjt Mukil” című nagyhatású és rendkívül mulatságos vizsgizási bohózat kerül színpadra. Kedden Kürthi Károly bemutatkozásával Révész Ilonkával a címszerepben a gyönyörű muzsikájú „Zsuzsi kisasszony”-t játsszák. Szerdán Schörrer nagyhatású színműve a „Nőstény ördög” kerül bemutatásra. Ebben a darabban mutatkozik be Zöldi Elza és Hidvégi Ernő a társulat két új kitűnő nevű drámai művésze. Csütörtökön este fényes új kiállításban a „Mágnás Miska” vonul be hozzánk is elsőrangú szereplőkkel.

## REGÉNY

Egy világos regény.

(1261)

125. fejezet.

A szerencsétlen apa.

Az apa felébredt benne! Vagy talán a végy is sarkalta őt legyőzni Szappanost és meghusítani gasztervét. Mert valószínű, hogy Szappanos felismerte a fiút, magához csalta és belekeverte őt a pénzhamisítási ügybe, ez által akarván csapást mérni apja fejére.

Néjének nem szolt semmit a levél tartalmáról. Minek felirgatni a szegény asszonyt? Ily állapotban még beszélni sem akart vele, mert bizonyosan leelvasa volna arcáról, hogy valami nagy baj történt. Csak azt a hirt hagyta hátra, hogy Valencióba ment.

Boriska a maga gyanútalan jóhiszeműségében megelégedéssel vette tudomásul ezt.

— Mégis csak részántra magát, hogy elmegy! gondolá magában.

Pétay Dénes Valencióba érkezvén, legelőször is a rendőrkapitánysághoz aietett megtudni a valót.

A kapitány a szánakozás egy nemével fogadta őt.

— Levelemet megkapta ugye bár, Pétay ur?

— Megkaptam és köszönöm fáradságát.

— A levél irásával szomorú kötelességet teljesítettem — és csakis azért tettem, mert a fiú még fiatal, talán vissza lehet őt még téríteni a jó útra.

— Tehát csakúgyan oly rosszul áll az ügy?

— Nagyon rosszul, uram! A fiú nagyon beletalált mászni.

— Kapitány ur, mondá erre Pétay, nem hihetem, hogy fiam éppen az én halálos ellenségem karjába dobta magát. O vastam, hogy a veletlen Montenovó gróf voltakép nem más, mint a római Del-Monte, vagyis Szappanos. Ezzel az emberrel én már vagy tíz év óta élet halál harcot vívok.

(Folyt. köv.)

### Kiadó földek.

Az igácsi semjéken, Horváth Mihály szomszédságában 2 és fél fertály tanyaföld, a rajta levő gazdasági épületekkel, ugyszintén az igácsi semjékben

7 kis hold járandó

3 évre hasznobérbe kiadó.

Értekezni lehet:

**Horváth István**

tulajdonossal, Szent István-tér 17. ujszám alatt.

## Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

## 20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizelési feltételek mellett bérbeadó.

esetleg örökáron eladó

Értekezni lehet:

**Özv. D. Kiss Pálnéval**

Hajnal utca 13. sz. a, vagy a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

## POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

## VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer: szeplő, májfolt, arc-, kérvörösség és mindenféle bőrtisztálanság ellen.

Vilma hajpor. Vilma szappan és hajjítító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajjítító 1 K. Ezen pipereezerek több kiállításokon örmekekkel lettek kitüntetve.

## KIADÓ FÖLD

Az igácsi-utfélen, Igaz Imre szomszédságában

2 köblös föld

hagyma, esetleg gabona alá kiadó.

Értekezni lehet: özv. Széll Jánosnéval, Kálvin utca 46. szám alatt.

## Kiadó hereföldek.

Körülbelül 20 hold here

kiadó és 10 hold nemes faj fűzfavessző talpon eladó. A here egy holdas vagy nagyobb parcellákban.

Tudakozódni lehet mindennap 5-6 óra között a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában

## Kiadó hagymaföldek

közel a városhoz

Iritz Miksánál.

## Felvetetik egy pénzárós

kisasszony Iritz Sámuel

özv. cégnél.

## Hirdetmény.

A makói református egyház gondnoki hivatala az iskolák évi takarítására és tisztántartására vállalkozókat keres és a vállalkozók Veres Sándor gondnoknál a városkészenél az egyházi adószedő hivatalban mindennap f. hó 27 ig jelentkezhettek.

**Veres Sándor,**  
egyházi gondnok.

## Parcellázás.

Csanád megyében, Földeák község határában, a községtől 12 km., Püspökele községtől 4 km., Hódmezővásárhely th. várostól 15 km., Makótól 10 km., csanádi püspöki és bati-dai uradalmak szomszédságában fekvő Návay birtokból özv. Majerfiné féle

240 holdas lucerna és hagyma termelésre kiválóan

alkalmas prima réti föld

5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, és 40 holdas részletekben kedvező feltételek mellett örökáron eladó, vagy ugyanilyen részletekben hasznobérbe 1916. október 1-től kezdődőleg kiadó. A vételár kétharmad része kölcsön adatik előnyös kamattal mellett, tehát a vételárnak egyharmad része fizetendő ki. Bővebb felvilágosítást ad

## Borbas Sándor

a Népbank vezérigazgatója Hódmezővásárhelyen, vasárnapokon a helyszínt.

## Felvetetik egy ügyes

kiszolgáló leány IRTIZ

Sámuel özv. cégnél.

## Eladó földek Vere-

besben és Bánomban

Értekezni lehet:

**Iritz Miksánál.**

## Kiadó föld.

A Rákosi utfélen, Fodor István szomszédságában

5 köblös föld,

hasznobérbe kiadó. Értekezni lehet:

**Borka Sándornéval**

Návay Tamás utca 5 szám alatt.

## KIADÓ FÖLD

A földéaki utfélen közel a városhoz

20 katasztrális hold föld, hagyma alá kiadó.

Értekezni lehet a tulajdonossal

## Cs Kis István,

Hédervári utca 10 szám alatt.

**Zilsner legjobb motorok!**



**„Hagytrü eredeti „Körting“ Diesel motorok**

**Szénigáz**  
 .. és benzínmotorok ..  
 Cséplőgépű motorok benzín- és  
 nyersolajkomobilal. Benzín-  
 nos magánjárók.  
 Meglepeté ajándék!

**Nyersolajmotorok**  
 keresztelvezetéssel.

**Elektrai világítás és Törpe**  
 Budapest, V. Károly-utca 4. szám.  
 Zsilner áruházban kényesen jótanácsot és alárúszat!  
 Legmegcsebbmenő jóművelés!  
 Kedvesed fűszetési felállítások!

**Kiadó földek.**  
 Márton Ferenc és a Kivályhegyesi  
 utfélen a Nagy Sándor és Nagy  
 Ferenc földje  
**40 kath. hold földje**  
 két tanyával és gazda égi épületekkel  
 együtt, vagy kőművelés is több  
 évköze kiadó. Értekezheti lehet;  
**Márton Ferenc**  
 tulajdonossal Deák Ferenc-utca 39.  
 vagy tanyá 644 szám alatt. Ugyanott  
 tenyésztőhenek és üszők. Befelje lo  
 vak és csikók **ELADÓK.**

**Makulatur papir**  
 nagyban és kicsinyben kapható  
 a „Makói Független Ujság“  
 kiadóhivatalában.

**Marhabőrt,**  
 iébőrt, juhőrt, nyulbőrt, bány-  
 bőrt, csikóbőrt és mindenfajta  
 bőrt és gyapjút, a legma-  
 gasabb napi árban veszek.  
**Löwenstein Armin**  
 Deák Ferenc-utca 48 szám.  
 Fácshai bormérés mellett.

**Értesítés.**

Fogkoron k, hidak, egész fog-  
 sorok, szájpaddás nélkül, arany-  
 ból, platinából

**fogtömések**

ezüst amalgamból és a fog  
 színével azonos porcellánból.  
 Fogkövek eltávolítását, fogak  
 fehérítését és hibás fogsorok  
 átalakítását elvállalom. 23 éves  
 fogtechnikusi gyakorlatom alatt  
 több éven át Budapesten és  
 Berlinben is szerzet tapasztal-  
 talaim felbátorítanak arra,  
 hogy ezen szakudásomat a  
 nagyérdemű közönség becses  
 figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

**Seress György**  
 vizsgázott fogtechnikus, Uri-  
 utca, Böhm-féle ház, Makón.

**ORVOSOK**

legszellők, mint legkifáradtobb ká  
 napos elleni szert a:

**Örök használják  
 Köhögés**

vezetőség, májalkódás, harot, szárad-  
 kórt, szék és köhögés, megnövekedés, pite,  
 és a szék, minden betegségnek utolsó  
 tünetek. 600 orvosok és más egye-  
 gesültek a biztos sikerét ezen köhög-  
 gészert és köhögés-utóköhögőknek. Csak  
 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér.  
 Csak a legmegcsebbmenő jóművelés!

**Két ügyes fiu tanulónak  
 felvétetik a „Makói Füg-  
 getlen Ujság“ nyomdá-  
 jában**

**MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG**  
 nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság  
 dacára könyvnyomdánkban min-  
 dennemü nyomdai munkák a leg-  
 pontosabban, tiszta, izléses kivi-  
 telben, pu anyag árán készíttetnek.

**Hirdetések pályasos árban felvétetnek a kiadóhivatalban**

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ vállalatában berendezett gyorsnyomdája, Makón.